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luonto ja ympäristö

Varsinais-Suomeen on siirtois-
tutettu susia kymmenkunta 
vuotta sitten. Lounais-Suomen 
saaristossa vapautettiin neljä 
sutta saareen. Silminnäkijä 
kertoi asiasta Maaseudun Tule-
vaisuudelle.

Huhut siirtoistutuksista ovat 
velloneet vuosikausia, mutta 
tekijöistä ei ole tietoa. Silmin-
näkijät kertovat nyt, että siirtoja 
on todella tapahtunut.

Valtionhallinnon korkea vir-
kamies vahvistaa, että hallinnos-
sa on ollut takavuosina epäilyjä 
siitä, että susia siirrettäisiin sa-
laa. Viranomaiset ovat tehneet 
omia tutkimuksiaan asiassa. 
Prosessit ovat kaatuneet näytön 
puutteeseen.

Susien siirtoistutus on laiton-
ta. Susien ympärillä on lisäksi 
monenlaista puolihämärää lii-
ketoimintaa.

Taannoin eräs koirasusia kas-
vattava yrittäjä yritti saada lupia 
susien tuonnille Suomeen. Koi-
rasuden kasvattajan hakemuk-
set hylättiin.

Kun viranomaiset tekivät 
tarkastuksen koirasusitarhalle, 
sieltä oli hävinnyt eläimiä, jotka 
siellä olisi pitänyt olla.

Kuinka paljon Suomen susis-
ta on susien ja koirien ristisii-
toksia, on epävarmaa. Tiedossa 
kuitenkin on, että Suomen 
luonnossa liikkuvista susista 
osa on risteymiä.

Muutama vuosi sitten Kai-
nuussa lopetettiin kokonainen 
susilauma, jonka epäiltiin ole-
van koirasusia.

Viime syksynä Tohmajärvellä 
poliisi lopetti villikoiralauman, 
joka oli tullut Venäjän rajan 
yli Suomen puolelle. Paljonko 
niiden geeneissä oli koiraa ja 
paljonko sutta, on epäselvää.
 
Lossivahti 
todisti istutusta
”Kaverini oli töissä lossivahtina 
pienellä lossilla saaristotiellä. 
Itse asuin lossin lähistöllä. Hän 
soitti kerran minulle ja sanoi, 
että tule ihmeessä tänne ran-

taan, täällä tapahtuu kummia.”
MT:n haastattelema silmin-

näkijä kertoo kummallisesta ta-
pahtumasta, jota hän tuttavansa 
kanssa joutui todistamaan.

Vastarannalla  oli pakettiau-
to, volkkari tai transiitti. Auton 
perässä oli kärry, joka oli pei-
tetty pressulla. Silminnäkijän 
mukaan pressussa luki Korkea-
saari.

 Autosta nostettiin häkkejä, 
joista löytyi neljä sutta. Kaksi 
miestä päästi sudet vapaaksi. 
Yksi susista pyörähti metsän ra-
jasta takaisin, ennen kuin päätti 
lähteä lopullisesti matkaan.

Yhdellä susista oli kaulassaan 
keltainen panta, jossa oli aina-
kin numerot 4, 6 ja 7. Neljättä 
numeroa silminnäkijä ei muis-
ta.

Auto ajoi lossille ja siitä mai-
hin. Pienen matkan päässä auto 
pysähtyi ja miehet ottivat esiin 
pitkän radiosuuntimen, jolla 
ilmeisesti kokeiltiin, että yhteys 
pantasuteen toimi.

Kun miehet huomasivat, että 
heidän toimiaan tarkkailtiin, 
he nousivat nopeasti autoonsa 
ja ajoivat pois paikalta.

Toinen paikallinen asukas sa-
noo, että saarella on kyllä nähty 
susia.

”Viimeksi tänä vuonna pojat 

näkivät, kun kolme sutta oli 
liikkeellä. Tosin valtapeto alu-
eella on ilves. Ilveksiä on todel-
la paljon.”

Sen sijaan mistään siirtois-
tutuksesta toinen kyläläinen ei 
ole kuullut mitään.
 
Aktivistit 
asialla?
Viranomaiset tyrmäävät täysin 
sellaisen väitteen, että siirtois-
tutuksen  takana voisi olla jokin 
virallinen organisaatio.

”Rktl ei ikinä ottaisi sellaista 
riskiä, että he rikkoisivat lakia”, 
sanoo asiantuntija.

Sen sijaan epäiltyjen listalla 
ovat erilaiset sudensuojelija-
ryhmät.

Siirtoistutus ei ole asiana uu-
si. Turun Sanomat teki 7.3.1998 
jutun Luonto-liiton suunni-
telmasta siirtää susia. Juttu oli 
otsikoitu Radiopetoja Länsi-
Suomen metsiin. Lehtijutussa 
kerrottiin uudesta tekniikasta, 
joka mahdollisti susien seuraa-
misen satelliittipannan avulla.

Jos tekniikka oli tuolloin 
Luonto-liiton käytettävissä, 
se on voinut olla myös villien 
suojeluporukoiden ulottuvilla.

Samoihin aikoihin sijoittuu 
toinen tapaus Varsinais-Suo-
messa. Poliisipartio pysäytti 

iltahämärissä Virttaalla auton, 
jonka peräkärrystä löytyi kaksi 
eläintä, jotka poliisien mielestä 
olivat susia. Eläinten kuljetuk-
seen ei kuitenkaan katsottu 
tuolloin liittyvän mitään rikol-
lista.

Susiaktivismi on ilmiö, josta 
tiedetään aika vähän. Suden 
ympärillä pyörii vilpittömiä 
luonnonsuojelijoita, mutta 
myös erilaisia sudenpalvojia. 
Mukana on kaikkien alojen 
ammattiaktivisteja koirasuden 
kasvattajista susityttöihin. 
Aktivisteilla on myös kansain-
välisiä yhteyksiä. Varmaa on, 
että kaikki suden ympärillä 
tapahtuva toiminta ei kestä 
päivänvaloa.

MT kertoi keväällä, kuinka 
venäläinen aktivisti Vladimir 
Bologov kasvattaa susia ja va-
pauttaa niitä luontoon Suomen 
rajan läheisyydessä. Bologov 
kerää rahoituksensa muun mu-
assa Saksasta, Ranskasta ja Bri-
tanniasta. Jopa Ruotsin valtio 
oli ostamassa mieheltä susia, 
kunnes tuli toisin ajatuksiin.

Juttua pidettiin uskomatto-
mana. Nyt Bologov on Suomes-
sa julkkis, josta iltapäivälehdet 
repivät tarinaa aukeamittain ja 
josta tehdään tv-ohjelmia.

LAURI KONTRO

Varsinais-Suomeen 
siirtoistutettiin susia
Tekijät ovat 
pysyneet piilossa, 
takana toden- 
näköisesti 
susiaktivisteja.

Sudet vapautettiin peräkärrystä tällä paikalla.

Riista- ja kalatalouden erikois-
tutkija Ilpo Kojola ryhmineen 
muotoilee parhaillaan mallia 
optimaalisista suden asuinalu-
eista Suomessa, kertoi Kainuun 
Sanomat 15.6.

Kojolan mukaan viimeai-
kaisten tapahtumien valossa 
on selvää, ettei susi sovellu 
Lounais-Suomen tiheästi asu-
tetulle alueelle. Alueella on nyt 
kolme laumaa ja ne elävät lähel-
lä ihmistä. 

”Esimerkiksi Pöytyällä lauma 
ei voi koskaan olla yli kolmen 
kilometrin päässä asutuksesta”, 
lausuu Kojola mielipiteenään.

Kojolan mukaan poronhoito-

alueen laitamilla asuvat laumat 
ovat niin ikään ongelmallisia, 
sillä ne tekevät paljon tuhoja 
poronhoitoalueella. 

”Laumojen sijoittuminen on 
sellainen, että se kuormittaa po-
ronhoitoaluetta”, Kojola sanoo. 

Kojolan mukaan susi voisi 
elää Väli-Suomessa, esimer-
kiksi Pohjanmaalla, Pohjois-
Karjalassa ja Keski-Suomessa.

”Siellä on riittävästi harvaan 
asuttuja alueita.”

”Mutta tietenkin, jos väki ei 
halua sutta alueelleen, niin sil-
loin siellä ei ole susia”, Kojola 
sanoo Kainuun Sanomissa.

MT

Kojola Kainuun
Sanomissa: Susi ei
sovellu Lounais-Suomeen

Jo 1990-luvulla tämän 
kirjoittajalle tarjottiin mahdol-
lisuutta tehdä tv-juttu suden 
matkasta Ilomantsin korvesta 
Helsingin Keskuspuistoon.

”Siellä kun ne appelsiiniken-
käiset luonnonsuojelijat niistä 
niin kovin pitävät”, perusteli-
vat nimettömät puuhamiehet 
projektiaan.

Epäilemättä joku susi 
matkasi itärajalta etelään, 
mutta juttu jäi tekemättä 
– ja todisteet hankkimatta. 
Valitettavasti.

HARRI EKHOLM

Todisteet
jäivät
hankkimatta

kommenttiRiista- ja kalatalouslaitoksen 
Rktl:n suurpetotutkijat kiistävät  
jyrkästi, että heillä olisi tekemis-
tä siirtoistutusten kanssa.

”Törmäämme silti näihin 
väitteisiin kerta toisensa jälkeen. 
Vaikka ne kuinka kiistettäisiin, 
ne jatkavat omaa elämäänsä 
varsinkin internetissä”, naurah-
taa Rktl:n suurpetotutkija Ilpo 
Kojola.

Kojola pitääkin tarinoita 
susien siirtoistutuksista yleis-
eurooppalaisena ilmiönä. Hän 
törmää näihin väitteisiin tois-
tuvasti tavatessaan kollegoitaan 
eri maista.

”Jos joku uskoo varmasti tie-
tävänsä jotakin susien siirtois-
tutuksista Suomessa, menköön 
äkkiä lähimmälle poliisiasemal-
le rikosilmoituksen tekoon”, 
opastaa suurpetotutkija Kojola.

Puhetta ja huhuja susien 
siirtoistutuksista Suomessa on 
paljon, mutta faktoja vähän.

”Suomessa on viimeksi siir-
toistutettu kahdeksan ahmaa 
Suomenselän alueelle vuosina 
1996–1998. Tätä aiemmin on 
myös muutamia karhuja ja il-
veksiä siirtoistutettu, muttei 
ainakaan luvallisesti yhtään 
sutta”, sanoo Kojola. 

”Huhupuheissa meidän eläin-
puistossamme syntyneitä su-
denpentuja lasketaan määrävä-
lein luontoon milloin missäkin, 
mutta todellisuuspohjaa näillä 
tarinoilla ei ole”, hymähtää 
myös Ähtärin eläinpuiston in-
tendentti Mauno Seppäkoski.

Ähtärissä on dokumentit 
jokaisesta vankeudessa tapah-
tuneesta syntymästä ja jokaisen 
pennun kohtalosta.
 
Ähtärin sudet 
eivät lisäänny
”Uusia sudenpentuja meille ei 
nyt edes synny, kun urossusil-
tamme on nukutuksessa kat-
kaistu siemenjohtimet”, kertoo 

Seppäkoski.
Sudet lisääntyisivät eläin-

puistoissa tehokkaasti, koska 
ruokaa on aina hyvin saatavilla 
ja ylimääräisistä pennuista tu-
lisi nopeasti ongelma, koska eu-
rooppalaisissa eläintarhoissa tai 
-puistoissa susista ei ole pulaa, 
päinvastoin. Siksi niin Ähtäris-
sä kuin Ranuallakin on susien 
lisääntyminen estetty.

Korkeasaaresta taas viimeiset 
sudet hävitettiin jo 1970-luvulla.

Eläinpuistoissa tai -tarhoissa 
ei siis Suomessa ole saatavilla 
siirtoistutettavaa susimateriaa-
lia.

Tietysti aina jää mahdolli-
suus, että joku tai jotkut tahot 
pyytävät susia elävänä suurilla 
loukuilla seuduilla, joilla susia 
on paljon – ja sitten nämä sudet 
kuljetetaan toiselle puolelle 
Suomea.

Reilu vuosikymmen sitten 
kettutytöiksi kutsuttu ryhmä 
vapautti satoja ja taas satoja 
tarhaeläimiä häkeistään eri 
puolella Suomea ja nyt epäillään 
olevan liikkeelle samantapai-
sen ”susipoikien” ryhmän, joka 
saattaa pyytää susia tarkoituk-
sena siirtoistuttaa niitä uusille 
alueille.
 
Supo seuraa 
aktivistiryhmiä
Kettutyttöjen toimia seurasi 
tuolloin yli 10 vuotta sitten myös 
Suojelupoliisi, jolle kuuluu kaik-
kien valtakunnallisten turvalli-
suusuhkien valvonta.

Nyt Suojelupoliisista tode-
taan, että eläinaktivistien toi-
minta on kansainvälisestikin 
ollut hiljaista viime vuosina, 
mutta sitä seurataan edelleen 
valppaasti myös Suomessa.

Suojelupoliisi pitää mahdolli-
sena, että erilaiset eläinaktivis-
tien ryhmät saattavat aktivoitua 
nopeasti myös Suomessa.

HARRI EKHOLM

Eläintarhat eivät vapauta susia luontoon
Suomalaiset eläinpuistot ja eläintarhat kiistävät jyrkästi 
olleensa mukana susien siirtoistutuksissa

Erikoistutkija Ilpo Kojola sa-
noo, että Rktl ei ole siirtois-
tuttanut koskaan susia. Ah-
moja ja karhuja on Suomessa 
siirretty.

Huhupuheissa meidän eläinpuistossamme syntyneitä sudenpentuja lasketaan määrävälein luontoon 
milloin missäkin, mutta todellisuuspohjaa näillä tarinoilla ei ole. intendentti Mauno Seppäkoski, Ähtärin eläinpuisto

MT:n MOBIILISÄÄ
ON

KESTOTILAAJAETU!

MAASEUDUN TULEVAISUUDEN MOBIILISÄÄ ON KESTOTILAAJAETU!

Maaseudun Tulevaisuuden mobiilisään saat käyttöösi mobiililehden kautta. Kännykkään räätä-
löity palvelu kertoo sään kyläkohtaisesti. Saat tarkan tekstiennusteen lisäksi tutka-animaation 
sadealueiden etenemisestä sekä kuuden vuorokauden ennusteen meteogrammeina.

MT:n kestotilaajana Sinulla on vapaassa käytössäsi Suomen parhaat verkon ja matkapuhelimen 
sääpalvelut. Ellet vielä ole kestotilaajamme soita tilaajapalveluumme 020 413 2277 (ark. klo 
8–16). Puhelun hinta on lankapuhelimesta 8,28 snt/puhelu + 7,00 snt/min ja matkapuhelimesta 
8,28 snt/puhelu + 17,00 snt/min.

Jos sinulla on nyt määräaikainen tilaus, voit jatkaa sitä kestotilauksena netissä:
www.maaseuduntulevaisuus.fi/kestotilaus tai soittamalla tilaajapalveluun. Nyt kannattaa hyö-
dyntää tämä erinomainen kestotilaajan etu!

Näin saat mobiililehden ja mobiilisääpalvelun kännykkääsi:

Tapa 1:
Siirry puhelimen valikosta web-toimintoihin. Kirjoita osoitteek-
si http://m.mt1.fi ja tallenna se kirjanmerkkeihin. Nyt pääset 
kirjanmerkin kautta aina halutessasi suoraan MT:n mobiilileh-
teen.

Tapa 2:
Lähetä tekstiviesti ”mt mob” numeroon 16323 (viestin hinta 
on 25 snt). Saat paluuviestinä kirjanmerkin. Tallenna se puhe-
limeesi ja pääset aina mobiililehteen.

Valitse MT MOBIILISÄÄ, jossa voit kirjautua palveluun. Kirjautu-
mistunnuksina käyvät samat tunnukset, kuin MT:n verkkoleh-
den sääpalveluun (lehden osoitekentästä löytyvä tilaajanume-

ro ja postinumero). Palvelu muistaa kirjautumisesi puoli vuotta 
kerrallaan, joten palvelua käytettäessä tunnuksia ei tarvitse 
syöttää tätä useammin.

Maaseudun Tulevaisuuden mobiililehti on maksuton ja avoin 
kaikille.  Ainoa kustannus on datasiirto, josta puhelinoperaat-
torisi veloittaa hinnastonsa mukaisesti. Maaseudun Tulevai-
suuden mobiilisään saat käyttöösi mobiililehden kautta.

Palvelu edellyttää puhelimelta web-ominaisuutta. Se löytyy lä-
hes kaikista puhelinmalleista. Jos verkkoselain ei avaa sivua, 
puhelimen verkkoasetukset eivät välttämättä ole ajan tasalla. 
Verkkoasetukset voi tilata matkapuhelinoperaattorilta teksti-
viestitse tai soittamalla operaattorin asiakaspalveluun.

Nauti eduista. Vaihda kestotilaukseen!
www.maaseuduntulevaisuus.fi/kestotilaus


